

# 因地制宜守护绿水青山 我国北方重要生态安全屏障持续筑牢

《内蒙古日报》消息 13条穿沙公路纵横交错,将沙地切割成若干生态治理区,路修到哪里,草方格就织到哪里,绿色就蔓延到哪里……8月15日是首个全国生态日,从空中俯瞰,赤峰市翁牛特旗大地生动而壮美。翁牛特旗“以路治沙”模式,在内蒙古筑牢我国北方重要生态安全屏障的创新探索中走出了一条适合当地的路子。

在内蒙古,全区12个盟市、103个旗县(市、区)在贯彻习近平生态文明思想、筑牢我国北方重要生态安全屏障的探索中各有高招。各地立足自身资源禀赋、发展基础、功能定位,摸索出了以路治沙、锁边治沙等各具特色的鲜活经验,把

“绿水青山就是金山银山”的理论用各具特点的创新实践,豪迈地书写在北疆大地上。

作为祖国的北大门,内蒙古的生态状况关系到华北、东北、西北乃至全国的生态安全,把内蒙古建成我国北方重要生态安全屏障,是立足全国发展大局确立的战略定位,也是内蒙古必须牢记的“国之大者”。

顶层设计全面布局。2022年,自治区发展改革委牵头组织14个厅局研究制定《关于建设我国北方重要生态安全屏障的实施方案》,建设我国北方重要生态安全屏障有了更为系统战略谋划。2023年,《内蒙古自治区建设我国北方重要生态

安全屏障促进条例》出台,生态安全屏障建设有了法治保障。

2022年确定53项重点任务,2023年确定62项重点任务,内蒙古严格对照重点任务清单及分工,压实部门和盟市责任,降碳、减污、扩绿、增长协同推进,打造全域生态安全格局。两年来,全区完成造林912万亩、种草3382.8万亩、防沙治沙1280.3万亩,均位居全国前列,全区生态环境质量持续改善,我国北方重要生态安全屏障持续筑牢,蓝天碧水净土让人民群众获得感幸福感持续增长。

18年前的8月15日,习近平总书记提出“绿水青山就是金山银山”。今天的内蒙古,总书记关注的

沙实现“绿之变”,总书记关切的万里绿色长城更加牢固。阿拉善盟生态沙产业实现产值199.5亿元,大兴安岭林区林下经济产值达到4.6亿元……沙海“淘金”、林下“掘金”,丰富的生态资源正成为内蒙古高质量发展的最大底气、最优底色。

今年6月,习近平总书记在内蒙古考察时提到了“三北精神”。下一步,内蒙古将大力弘扬“三北精神”,勇担使命、不畏艰辛、久久为功,着力打好黄河“几”字弯攻坚战和科尔沁、浑善达克两大沙地歼灭战,全力完成河西走廊—塔克拉玛干沙漠边缘阻击战任务,奋力书写中国式现代化内蒙古新篇章。

(霍晓庆)



## 记者直击首府民警夜查行动

华灯初上,霓虹闪烁,警灯不时闪烁在街面的各个角落……在首府烟火气升腾的背后,是公安民警们的平安守护。8月11晚至13日凌晨,记者跟随呼和浩特市公安局赛罕区分局对辖区内酒吧、网吧、KTV等人员密集场所和治安复杂地区进行突击检查,及时消除各类安全隐患,全面净化各经营场所的治安环境。

“集合!出发!”8月11日21时,记者跟随人民路派出所民警检查了呼

伦南路的兰易网吧、黑8桌球会所、拾叁茶艺店、龙庭浴场、霄云一号、内蒙古开元名都大酒店、宓司MS酒吧、海棠湾足道等场所,对各场所人员进行盘查,并调取监控设备,对场所内消防安全设备进行严查。

当晚,记者又来到赛罕区前不塔气村,跟随西把栅派出所民警对夜市、酒店、烧烤店、KTV等场所进行检查,并及时救助了一名因失恋欲轻生的男子,在民警的帮助下,该男子被送往医院进行治疗。

据了解,此次行动,呼和浩特市公安局赛罕区分局共出动警力998人次、发动群防群治力量425人次,出动车辆355辆次,突击检查旅店、酒吧、网吧、KTV、台球厅等场所130家,发现整改各类安全隐患25处,下达整改通知书14份,侦办刑事案件6起,破获行政案件16起,抓获吸毒人员1名,抓获在逃人员2名。

文·摄影/草原全媒·北方新报记者 刘睿 实习生 尤景熙

### 速读

●8月12日,“四个100”中华优秀传统文化符号系列作品展在内蒙古美术馆开展,展览将持续至8月27日。本次展览由内蒙古文联主办,集中展示了雕塑、篆刻、摄影、剪纸4个艺术类型的原创精品各100幅(件),旨在聚力打造“北疆文化”品牌,以多元艺术形式展现中华文化符号和中华民族形象,全面呈现内蒙古文艺界在推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展的丰硕成果。  
(马丽侠)

●8月15日,记者从呼和浩特市交通运输局了解到,马鬃山滑雪场旅游专线日前正式开工建设。马鬃山滑雪场作为首批自治区级滑雪旅游度假地,也是打造内蒙古冰雪品牌,拉动地方经济的有效载体。该项目计划分四段实施,总投资约2.12亿元,建成通车后将极大改善沿线的通行条件,对首府高质量发展也具有重要意义。

(郝儒冰 张冰)

●记者从鄂尔多斯市达拉特旗公安局了解到,为全力贯彻自治区“利剑1号”行动要求,达拉特旗公安局反诈中心结合夏季治安打击整治行动,加大打击治理电信网络诈骗违法犯罪工作力度,近期已打掉电诈窝点14个,连续破获电信诈骗案件18起,抓获违法犯罪嫌疑人108人,为群众挽回经济损失136万元。  
(张弓长 范亚康)

## 包头市行政复议机关创新审理模式

新报讯(草原全媒·北方新报记者 郑慧英) 近日,包头市行政复议机关邀请行政复议咨询委员会两名专家以及某房地产领域律所两名专业律师全程旁听包头市某企业不服市场监管部门责令改正通知书一案听证会。

会前,复议办案人员已将案件相关材料送予专家提前阅研。听证会上,听证员充分听取了各方当事人的陈述和意见,组织各方当事人围绕案件争议焦点问题进行了举证、质证和辩论,充分保障了当事人的合法权益。经过听证,案件事实、法律适用、执法过程得以清晰展现,为专家客观公正发表咨询意见奠定了坚实基础。听证会后,立即召开了专家咨询会,4名专家结合听证会上查明的案件情况,从合法性、合理性、适当性等多个角度全面发表了咨询意见,为案件审理提供了宝贵的专业参考意见。

4名专家一致表示,相较于之前采取专家听取复议办案人员案件汇报、被动接受案件信息的模式,本次听证会采取的专家直接旁听听证模式更利于专家全面了解案情、把握案件焦点问题,使专家咨询意见更为中立、客观、全面、具体。